2 1aTioTiKA BuoikA KepdAaia 9 kai 10

KepdAaio 9 kar 10: To KBavTiKS 10aviko agpio

AKTIvofoAia EAavos owlaros

AvakegpaAaiwon (Me 11 aoxoAnBnkape)

MeAeThoape Tnv TmepimTwon Omou Ta KPpavTikd  @aivopeva yivovrai
onhdavTikd (KPavTikA oTaTioTikA). Awoape Thv Pacikh Btswpia peAsTWVTAC Ta
XAPAKTNPIOTIKA ThG oTaTtioTikA¢ Twv Fermi-Dirac kai Twv Bose-Einstein.
Tovioape Tnv ongavTtiki diapopd avdpyeod OTIC YUOIKAG 1I010TNTEC TWV QEPHIOVIWY
Kal Twv prroloviwvy.

2Tnv ouvéxela HeAeTAOAUE TNV nNAEKTpopayvnTIKA akTivoPoAia Tou
EKTTEUTIOUV TaA owparta Adyw Tng Oeppokpaaciag Toug. H Beppikh akTivoPoAia, sivai
éva amAd kai evdiagépov Tapddeiypua kpavTikou 1davikol agpiou.

ApxIkd aoxoAnBnkape pe Tnv BOewpnon TnG akTivoPoAiagc autng oav aépio
KpdvTtwy akTivopoAiag, pwToviwyv dnAadn, Tou akoAouBoUv Tnv oTaTioTIKA Bose-
Einstein. YmoAoyioape Tnv ouvdpTnon €miePIOPOU TOU dEPiOU WTOVIWV Kal Tov
pHéoo apiBud @wToviwv 0¢ HId KATAoTAon. ZThv Ouvéxeld PpAKAUE Tov VOWO
akTivopoAiac Tou Planck. Zulnthoape TiIc 1810ThTEC akTivoPoAiag Tou péAavog
owparog, umoAoyioape TNV OAIKA TUKVOTNTA akTivoPpoAiag Kai peAeThodpe Tnv
oupTrepipopd Tou vopou Tou Planck ota dpia Twv xapnAwv (KAaooiko 6p1o-vopog
Rayleigh-Jeans) kai Twv uynAwv ouxvoTATwy (vopog Tou Wien).

TTapdAAnAa  peAeTRoade Thv  akTivoPoAia auth  Oswpwvrag Thv
NAEKTPOUAYVNTIKO KUud.

TéAog peAeTRoape TiIG OeppoduvapikéC 1810TNTEC TOU dEPIOU TWV PWTOVIWV
(éAav owpa) pe Tnv PonBeia Tng eAelBepnc evépyeiac Helmholtz.
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MeTd and Tnv HEAETN aUTWY TWv KeaAaiwv mpémel va Epoupne OTI:

» To nhekTpopayvntiké medio péoa oc pia KoIAGTNTA, N akTivoPoAia péAavog owparoc,
gival kpavTiopgévo og pwToOVIA.

» Ta pwTdvia amoppo@oUVTal Kl EKTTEUTIOVTAI ATIO TIC EMIPAVEIEC TG KOIAGTNTAC, £TOI

F
dev diathpouvTal. H 10oppomia kaBopileTal amod Thv (6—) =0, étor pu=0.
TV

» O péoo¢ aplBudC TWV PWTOVIWY OF HId KATAOTAON HE OUXVATNTA W Eival N KATAVOUR
Planck (dnAadh n katavoun Bose-Einstein pe p=0):
1

(@)= ———
() aho/kT _q

» H mukvéTnTa evépyeiac akTivoPoAiac (akTivopoAia avd povada dykou) o pid TreploxXh

ouxvoTntac [w,w+dw] eivai

h o’dw
7°c? (eh%r _1)

U(w, TYdw =

AUTOC cival o vdpo¢ aktivoPoAiac Tou Planck.
» pe Tnv avfnon Tng Oeppokpdsiac To péyioto Tng Katavophc u(w,T) (kar u(v,T))
peTaTomileTal TPOC UYNAOTEPEC OUXVOTNTEG, HE TO HEYIOTO vd UTTAKOUE! TIG OXEOEIG:

KgT KgT

o, ~2.822°8 v ~2.822

Nopo¢ pyerarémons rov Wien

» H oAIKA TTukvOTNTA evépyeiag sivai
uT)=[u(oT)do=aT*
0

AuTOG cival o vdpo¢ twv Stefan- Boltzmann.
» H koopikh akTivopoAia umopdBpou mou diamepvd 6Ao To SidoTnua avakaAUgBnke
Tuxaia To 1964, éxeI @AOUATIKA KATAVOUR TIOU avTIOTOIXEi 0t £va péEAAv owpda

Oepuokpaaiag mepitou 2.73 K, pe pia Kopupn oTo 1mm.
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